

上海健康社区巡礼系列报道之9

倡导“和谐曲阳、幸福分享”的理念

虹口区曲阳社区以文化建设提升居民生活品质

本报记者 袁玮 文 周利华 沈春华 摄

“让百姓生活好”，是虹口区曲阳街道在30多年的建设发展中牢牢记住的课题，这也是31年前邓小平视察曲阳新村时的嘱托：“你们生活得好，我就高兴。”

近年来，曲阳社区以“和谐曲阳，幸福分享”为理念，通过“文化曲阳”的建设提升社区文化品质，大力弘扬“爱家亲邻乐活”的生活文化，加大“凡人善举”、“好邻居”、“快乐生活”的宣传，培育居民区的主流价值观念；积极倡导“科学健康文明”的生活方式，针对居民群众“求知、审美、健身、娱乐”的需要，精心策划开展一系列具有思想内涵、具有曲阳特色、居民喜闻乐见的科普文化体育活动。免费开放公共文化服务设施，加强与专业文化院团的联系与合作，引进“棋姐姐艺术中心”优质文化资源和“易筋经”非物质文化遗产，丰富居民多层次、高品质的精神文化生活。大力扶持群众文化团队，激发社区自身的文化活力，促进社区文化繁荣；有效启迪“更人性、更个性、更贴近心灵自觉”的生活理性，引导居民在生活改善之后追求更理性的幸福观。

传播“爱家、亲邻、乐活”生活文化

近两年来，曲阳路街道大力弘扬“爱家亲邻乐活”的生活文化，倡导“孝文化”、“善文化”、“家文化”，引导居民践行“尊老爱幼、长幼有序”的传统美德，提升友善、感恩、守信的道德境界，鼓励居民尽己所能助人为乐、尊重规则、信守承诺、服务社会，组织策划了“爱家亲邻乐活”——曲阳社区市民故事会活动，先后从居民区征集到22个故事素材，并遴选出其中的6个素材，组织社区人员发掘编写。

去年12月20日，街道举办“爱家亲邻乐活”故事会，故事员们生动讲述了《高尚的事业——曲阳社区志愿者服务的故事》、《大眼睛季蓉——东体居委主任季蓉服务居民的故事》、《沐浴阳光——来自阳光之家的故事》、《社区讲台上的“追梦人”——曲阳街道市民宣讲团的故事》等，故事既有团队的，也有个人的。故事员有居民区的文教干部，有当事人现身说法，也有故事演说家。故事像火焰，点燃心中的梦想，故事像小溪，流入大家的心田。令人动容的是，由特教志愿者张心亚讲述后，阳光之家的4位学员代表与这位“爱心妈妈”一同表演手语《感恩的心》。这些故事是曲阳众多典型的缩影，通过讲故事的形式，传播了“爱家、亲邻、乐活”的曲阳文化，培育着居民区的主流价值观念。正如主持人所说的那样，一个好的社区应该像家。居民像爱家一样关心社区，而社区也像“家”一样，给予居民温暖，使居民相亲相爱，快乐生活。

市民文化节“曲阳人”大展风采

去年3月23日，首届上海市市民文化节在曲阳社区文化活动中心拉开帷幕。曲阳社区结合本社区文化特色，开展了一系列丰富多彩的主题文化活动和赛事，广泛发动和吸



引社区居民与社区单位参与市民文化节，灵活设计文化项目，充分挖掘文化资源，展示社区群众文化建设成果和市民文化风采，让文化建设成果惠及社区百姓。市民文化节秉承文化民生宗旨，助推美丽上海建设和市民美好生活梦想的实现，让市民共享文化发展成果。一年里，先后组织了“和谐社区、幸福分享”文艺汇演、“舞出你我风采”舞蹈大赛、“美哉曲阳”合唱大赛、“梨园情”戏曲大赛、“爱曲阳”摄影大赛等各类文化活动189场，参与人次逾12万。

助力扶持社区群众文化团队建设

居民是社区文化的主体，群众文化团队更是社区文化建设的重要力量。为不断满足群众的精神文化需求，促进文化团队成规模、上水平、有特色、创品牌，2012年，街道对群众文化团队实施评估管理，对社区213个群众文化团队进行星级评比，每年街道拿出可观的经费给予奖励。通过群众文化团队星级评估，培育群众文化骨干，倡导健康快

乐生活方式，引导群众文化团队自我管理、自我教育、自我服务，充分发挥桥梁纽带和自治作用。这些群众文化团队在社区大舞台大展才艺，体现了曲阳人热爱社区、热爱生活的精神风貌。

志愿精神拥有新内涵

曲阳社区志愿服务起始上世纪80年代，大力宣传“赠人玫瑰，手有余香”理念，动员更多的社区单位、爱心人士通过志愿服务履行社会责任、传递人间真情，共同谱写“知曲阳，爱曲阳，奉献在曲阳”的主旋律。2008年，为创新社区志愿服务机制，鼓励市民助人为乐、服务社会，曲阳社区成立了社区志愿者协会，40个志愿服务工作站、94支服务队、9088位志愿者高举“奉献、友爱、互助、进步”的大旗大显身手，志愿服务内容涉及19个领域。这两年来，社区志愿者协会坚持“志愿服务专业化、品牌服务惠百姓”的理念，以此来提振曲阳社区建设发展的精、气、神，不断彰显志愿服务的活力和魅力，用真实的人格力量体现公民道德和核心价值。

社区讲台上的“追梦人”

在曲阳社区，活跃着一支市民宣讲团，10名热心于理论宣传的志愿者虽已年逾花甲，但个个能说会道，活跃在社区第一线，宣讲时事政策和国事、家事、身边事，成为传递社情民意的“桥梁”。他们围绕群众关心的现实问题，与居民面对面地交流思想、解疑释惑，引导群众合理表达诉求。这支理论宣讲队伍自2009年5月组建，至今已在街道24个居民区进行了135场宣讲，听众近10000多人。他们以家常话开头，从身边事讲起，邻里情入心，心比心动情，宣传政府为民办的好事、实事，讲老百姓爱听的“爱家、亲邻、乐活”的故事；宣传社区居民中涌现的先进典型和感人事迹，一场场生动、丰富、精彩的报告，在众说纷纭中凝聚共识，在众声喧哗中唱响主旋律。

宣讲团坚持“群众想听什么就讲什么，群众不懂什么就讲明白什么”的准则，每次宣讲，宣讲团成员先要摸底调查，弄清居民群众到底想听什么，以此确定宣讲内容，收集生动事例充实到宣讲材料中，不就

理论讲理论，而是通过讲述自己亲身经历的事，采用身边人讲述身边事的方法向居民诠释。居民说：“他们是生活在我们身边的普通人，他们用朴实的语言，用大家喜闻乐见的形式，为我们排除了头脑中的疑虑，解开了心头的疙瘩。”“这样贴近居民的宣讲，没有长篇大论，没有空洞说教，说到了大家的心坎里，我们愿意听、听得懂、用得上。”

组织“人文知识讲座”

为扎实推进“文化曲阳”建设，激发基层社会的文化活力，注重提升社区干部的人文素质，从2012年起，街道认真组织了25场系列人文知识讲座，内容包括历史、哲学、艺术、宗教、文学等方面。通过组织人文知识讲座，不仅营造浓厚的文化氛围，丰富机关干部的精神生活，并帮助广大干部培养在文化领域的艺术鉴赏和欣赏能力，为自身工作提供灵感和智慧，更好地拉近与居民群众的距离，增强机关干部的亲力和号召力，为社区的基层群众工作增强活力，在推进社区发展中形成积极向上的精神力量。